

УТВЕРЖДАЮ

Декан факультета мировой политики

ФГБОУ ВО

«Московский государственный университет

имени М.В. Ломоносова»

академик РАН,

доктор исторических наук, профессор

А.А. Кокошин



«19» февр. 2019 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Диссертация Поповой Оксаны Петровны «Содействие международному развитию как инструмент внешней политики и внешнеэкономической деятельности ФРГ» выполнена на кафедре международных организаций и мировых политических процессов факультета мировой политики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

В период подготовки диссертации Попова О.П. являлась соискателем кафедры международных организаций и мировых политических процессов факультета мировой политики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (Политические науки).

В 2010 г. Попова О.П. закончила факультет мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности «международные отношения» (диплом с отличием).

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2019 г. в ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель: гражданин РФ, Сидоров Андрей Анатольевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры международных организаций и мировых политических процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

По результатам рассмотрения диссертации Поповой Оксаны Петровны «Содействие международному развитию как инструмент внешней политики и внешнеэкономической деятельности ФРГ» принято следующее **заключение**.

Актуальность темы диссертационного исследования

Рост напряженности в развивающихся странах в XXI в. обозначил особое внимание к ним со стороны развитых государств и международных институтов. Многие трудности, с которыми сталкивается человечество в последние десятилетия являются как причиной, так и следствием существования огромной пропасти между богатыми развитыми странами Севера и бедными развивающимися государствами Юга, обозначившейся во второй половине XX в. Несмотря на все усилия международного сообщества, преодолеть эту пропасть не удалось, а по ряду показателей она даже стала еще более глубокой. На этом фоне углубились и противоречия в системе международных отношений. Насилие стало одним из инструментов, посредством которого государства и негосударственные акторы глобального Юга пытаются переломить ситуацию и найти свое место в мире. В связи с развитием феномена глобализации многие проблемы, которые прежде были характерны для отдельных стран, стали носить трансграничный характер.

Одним из способов взаимодействия по линии «Север-Юг», а также инструментом устранения или сглаживания существующих противоречий,

является содействие международному развитию (СМР). В современном мире отсутствует единый общепринятый подход к пониманию СМР. Так, разные государства могут по-разному интерпретировать сущность данного направления деятельности. СМР включает в себя различные финансовые потоки, стержневым компонентом которых, вне всякого сомнения, является официальная помощь развитию.

Государства-доноры добровольно принимают на себя обязательства по оказанию помощи развивающимся странам, что подчеркивает их заинтересованность в процессе. При рассмотрении действий национальных доноров легче проследить целевую направленность их деятельности в рамках СМР, а, следовательно, и эффективность и результативность предпринимаемых ими усилий.

В число основных доноров развития уже на протяжении многих десятилетий входит Федеративная Республика Германия (ФРГ). Страна относится к числу крупнейших экономик мира (4-е место в мире в 2018 г.) и занимает лидирующее положение в Европейском союзе. Несмотря на значительные экономические достижения, Германия не совсем свободна в вопросах военного планирования, а сам факт даже ограниченного участия немецких военных в операциях за рубежом становится предметом обширных дискуссий внутри страны и за ее пределами.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации

Диссертационная работа Поповой О.П. представляет собой осуществленное лично автором самостоятельное научное исследование, посвященное решению важной научной проблемы – определению особенностей и характера немецкой политики содействия международному развитию.

Практические и теоретико-методологические положения диссертации, ее выводы, анализ и критическое обобщение зарубежной и отечественной литературы по исследуемой проблеме, активное использование широкой

источниковедческой базы являются результатами самостоятельной работы автора.

В методологическом плане диссертационное исследование Поповой О.П. опирается на теоретико-методологические разработки в области теории развития, в части, касающейся вопросов взаимодействия доноров и реципиентов. Попова О.П. изложила суть подходов ФРГ к выработке и реализации программ помощи развитию, была выделена классификация стран-получателей помощи в зависимости от их уровня социально-экономического и политического развития, роли в международных процессах, уровня конфликтности.

Личный вклад автора заключается в определении предмета и объекта исследования, формулировании гипотезы и её верификации в ходе написания работы, обосновании цели и задач диссертации, их всеобъемлющего решения в рамках диссертационного исследования.

К числу наиболее важных новых научных результатов, полученных автором, можно отнести следующие:

- обозначены внешние и внутренние детерминанты процесса зарождения и эволюцию германской политики по оказанию помощи развитию;
- выявлены особенности концептуальных подходов ФРГ к сотрудничеству с развивающимися странами;
- определены основные элементы механизма формирования германской политики содействия международному развитию, исследовать процесс взаимодействия государственных и негосударственных акторов в ходе выработки и реализации программ помощи развитию;
- обозначены доминирующие в ФРГ подходы к выбору стран-получателей помощи, способов, каналов и финансовых инструментов оказания помощи;
- выявлены национальные интересы ФРГ, побуждающие к оказанию помощи развитию, и проследить, в какой степени данные интересы реализуются при сотрудничестве со странами-получателями помощи;

- изучены модели оказания помощи различным группам стран-реципиентов: крупным быстроразвивающимся странам, «неустойчивым государствам» (fragile states) и беднейшими странами в Африке южнее Сахары (АЮС).

Научная новизна диссертационного исследования. Научная новизна диссертационной работы предопределяется следующими факторами:

1. Выбором темы исследования. В отечественной историографии внимание уделялось лишь незначительное внимание проблемам содействия международному развитию, тем более с точки зрения крупнейших доноров.
2. Описана динамика и основные детерминанты процесса становления ФРГ как международного донора.
3. Рассмотрены доктрины, стратегии, отчеты, заявления представителей государственных органов и институтов гражданского общества ФРГ в области содействия международному развитию.
4. Обозначены мотивы участия ФРГ в программах помощи развитию и выбора приоритетных получателей помощи, исходя из внешнеполитических и экономических интересов страны.
5. Рассмотрены подходы ФРГ к сотрудничеству с различными группами реципиентов и изучены имеющиеся различия.
6. Проанализирована роль политики содействия международному развитию в достижении иных внешних целей и задач ФРГ.

Теоретическая и практическая значимость исследования

Выводы, достигнутые в настоящем диссертационном исследовании, могут уточнить представления о факторах, влияющих на политику донора. Они значимы для правильного соотнесения альтруистических, экономических, политических компонентов в деятельности стран-доноров и тем самым формирования целостной и объективной картины.

Выводы автора, представленные в настоящей работе, могут быть использованы при разработке внешней политики Российской Федерации в отношении развивающихся стран. В последние годы Россия активизировала свою политику как донора, в связи с этим приобрели особую значимость

практические разработки в сфере СМР. Изучение опыта крупнейшего международного донора помоши может быть применено при выработке рекомендаций для органов государственной власти.

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается:

- использованием в качестве его основы широкого спектра документов международных организаций, международных соглашений, документов немецких ведомств (на немецком, английском и русском языках);
- обращением автора в процессе написания диссертации к значительному пласту работ (монографии, коллективные труды, статьи) ведущих отечественных и зарубежных учёных в области международных отношений и содействия международному развитию, в том числе посвященных немецким программам помоши развитию;
- апробацией основных результатов диссертации в форме докладов в 2012-2018 гг. на российских и международных научно-практических конференциях, в том числе и за рубежом, а также в виде научных публикаций.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных автором

Основное содержание диссертационной работы отражено в 8 научных статьях (общий объём – 6,25 п.л.) и 1 коллективной монографии (объем 1 п.л.), 4 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Среди них следует особо отметить наиболее важные:

1. Попова О.П. Деятельность ФРГ по содействию экономическому развитию нестабильных государств // Современная Европа. – 2018. - №2. – С. 73-84.
2. Попова О.П. Влияние Германии на политику Европейского Союза в сфере СМР // Современная Европа. – 2016. - №1. – С. 51-62.

3. Попова О.П., Трунов Ф.О. Межведомственное взаимодействие в целях оказания помощи «нестабильным государствам»: опыт ФРГ // Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. – 2016. - №1. – С. 107-139.

4. Попова О.П. Реализация Целей развития тысячелетия как элемент внешней политики ФРГ // Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. – 2013. - №2. – С. 164-180.

Соответствие содержания диссертации паспорту специальности, по которой она рекомендуется к защите

В диссертации Поповой О.П. исследуется деятельность ФРГ в сфере содействия международному развитию, что соответствует формуле паспорта специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» – исследование сущности, содержания и направленности процессов международных отношений, основных сфер деятельности субъектов и объектов мировой политики глобального и регионального масштаба, отдельных государств и их союзов.

В соответствии с областью исследования специальности 23.00.04 диссертация Поповой О.П. имеет следующую цель: выявить основные закономерности и особенности использования Германией содействия международному развитию в качестве инструмента внешней политики и внешнеэкономической деятельности .

Предмет и объект диссертации также соответствуют паспорту специальности 23.00.04. Объектом диссертации является комплекс мер, предпринимаемых Германией по оказанию помощи развитию. Предметом исследования выступает механизм выработки Германией политики СМР, а также подходы к реализации поставленных целей и задач в странах-реципиентах.

Полученные соискателем результаты исследования соответствуют следующим областям исследований паспорта специальности 23.00.04

«Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»:

1. Международные отношения: сущность, история становления, основные сферы, динамика развития. Сущность и содержание внешнеполитической деятельности субъектов международных отношений. Внешнеполитические доктрины и внешнеполитическая стратегия субъектов международных отношений.
2. Природа, сущность и типы международных систем, факторы, влияющие на их формирование, способ их функционирования. Типы и структуры международных систем. Глобальные и региональные системы. Международная сфера как пространство реализации и защиты национальных интересов.
5. Международная сфера как пространство реализации и защиты национальных интересов. Проблема гармонизации национальных интересов в международном сообществе в меняющемся мире. Поиск «баланса интересов» в мировом сообществе.
7. Глобальные и региональные организации: цели, характер и формы их деятельности. Внешняя политика отдельных государств и их блоковых организаций различной направленности. Международная деятельность неправительственных организаций и финансово-экономических структур.
11. Внешнеполитическая деятельность государств, международных организаций, общественных и политических движений и других субъектов мировой политики.

В целом, диссертация Поповой О.П. представляет собой логически выстроенное, законченное исследование по актуальной теме, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Диссертация «Содействие международному развитию как инструмент внешней политики и внешнеэкономической деятельности ФРГ» Поповой

Оксаны Петровны рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального характера».

Заключение принято на заседании кафедры международных организаций и мировых политических процессов факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова. Присутствовало на заседании 10 человек. Результаты голосования: «за» – 10 человек, «против» – нет, «воздержалось» – нет. Протокол № 4 от 26 декабря 2018 г.

Зав. кафедрой
международных организаций и
мировых политических процессов, доцент

А.А. Сидоров

Ученый секретарь кафедры
международных организаций и
мировых политических процессов

О.П. Попова